

为侨服务 双向奔赴

姜志璐 王珂

“生活垃圾主要分为可回收物、厨余垃圾、有害垃圾和其他垃圾这四类……”日前,柯城区信安街道侨联举办了一场“垃圾分类 从我做起”主题活动,10余位侨眷侨属参与活动,共促环保事业发展,增进侨界群众与街道、社区沟通交流。

这是柯城区常态化开展为侨服务的一个缩影。为做好主城区侨务工作,柯城区委统战部先后成立了全省首个侨界空巢老人服务中心和衢州首个街道侨联,工作平台阵地虽经历数次搬迁,但是暖侨安侨护侨工作始终没有松懈。

为进一步做深做实做细基层侨务工作,柯城区委统战部积极推动为侨服务平台载体的迭代升级,组建侨界“红色精神”宣讲队、“侨学堂”讲师团、“侨之韵”艺术团、“医”心为侨医疗队、“侨小二”志愿服务队等5支服务队,为侨眷侨属搭建5分钟一键直达的生活、学习、医疗、文化等“四就近”生活圈。今年以来,已组织侨眷侨属举办歌唱、摄影、桥牌、理论宣讲、技能培训、健康医疗、社群活动、志愿服务等各类活动90多场次。

除此之外,柯城区委统战部还积极推进数字赋能基层侨务工作,打造了“侨邻里”应用,积极创新暖侨工作机制。“侨邻里”应用上设置有“侨呼我应”功能,区委统战部把全区1081名不同年龄、不同身体状况的侨眷侨属分赋“红、黄、绿”三色标识,提供三色分层分类精细服务。该应用上线以来,已通过“点对点”“快响应”的模式,为200余名赋色为红色、黄色的侨界老人提供了上门送餐、清扫、问诊、理发等服务800余次,侨界老人满意率达98%。

“我们在用心用力做好侨眷侨属服务的同时,还积极发动他们参与社区基层治理,实现侨与社区‘双向奔赴’。”信安街道侨联工作人员表示。区委统战部通过常态化做好侨眷侨属组团入户走访,汇聚了63名素质好、热心社区事务、熟悉社情民意、有能力敢担当的侨界代表人士,发动他们成为兼职网格员,共同参与基层社会治理。今年3月以来,侨眷侨属代表人士积极参与重点项目征迁、调解邻里矛盾,累计参与事务超过50件,结对服务侨界空巢老人83户。

关爱老幼 乡贤助力

凌彩英

近日,常山县芳村镇上猷阁幸福食堂获赠新乡贤徐平定向捐款2万元,为家乡养老服务发展尽绵薄之力,助力改善家乡民生福祉。

近年来,芳村镇一批批乡贤人士念乡情、感乡恩、办乡事,他们反哺家乡的行为营造了孝老爱幼、崇德向善、诚信友爱的社会风气,成就了一段段佳话。东岗村新乡贤段三根关爱关心老人,为本村老人送上水果,东岗村幸福食堂获赠定向捐款5万元;上猷阁村新乡贤陈平情系家乡教育,赞助29600元,开展助学活动,为准大学生提供助学帮助;修书村新乡贤占家建坚持多年为村80岁以上老人发放“长寿红包”……

捐出去的是一份心意,收回来的是一份希望。多年来,芳村镇新乡贤以实际行动积极投身家乡爱心公益活动,尽自己所能,帮助他人,服务社会,通过关爱老幼、捐资助学、扶危济困等善行义举心系家乡、反哺家乡,用行动诠释责任,以担当书写奉献。

到

“非常感谢医师,让涛涛在手术后快速康复并顺利入学。”近日,在看到儿子蹦蹦跳跳地迈入校园后,衢江区廿里镇的郑师傅感激不已。

民进衢江总支主委蓝建芳介绍,涛涛患先天性心脏病,今年5月参加了由民进衢江总支、衢江区妇幼保健院组织的“天使的心跳·衢江站”浙江省儿童健康筛查公益活动,通过设立在衢江区妇幼保健院的民进省级医卫专家工作基地医卫资源,顺利完成了手术,痊愈出院。该案例不仅是民进省级医卫专家服务基层十余载的一个缩影,也是衢江区委统战部指导民主党派发挥界别优势,开展同心社会服务活动的新实践。

据了解,自衢州市统一战线“三同工程”助力基层治理行动实施以来,衢江区委统战部积

“三同工程”助力基层治理

王小俊

积极探索民主党派组织、统战团体社会服务的新形式、新途径,整合全区各民主党派、无党派人士力量,组建不同领域的“同心社会服务团”。“我们聚焦界别特色和资源优势,不断创新服务形式和方法,指导打造‘一党派一特色’的社会服务品牌,推动服务下沉、智慧下沉、资源下沉,将更具专业、更有温度的社会服务送到每一个被需要的角落。”衢江区委统战部负责人说。

各民主党派开展社会服务的过程,既是调动民主党派成员积极性、增强民主党派自身凝聚力的过程,也是发现党外人才、锻炼党外人才的过程。近年来,衢江区委统战部把社会服务和党派优势作用发挥、基层组织建设、党外干部队伍培

养等多方面相结合,在实践中激发基层组织活力,有效扩大社会服务覆盖面和影响力。截至目前,全区已累计开展各类社会服务活动1032次,1780人次参与,受益人数2081人,解决问题951个。

下一步,衢江区委统战部将以同心社会服务团为抓手,通过“品牌化、专业化、项目化”,跨界别、跨党派整合资源,构建“协同共建、资源整合、高效联动”的工作机制,带动更多的统一战线成员下沉一线,开展建言献策、矛盾化解、社会服务等,整体推进现有各领域的“子”品牌,统筹做强“之江同心·同舟衢江”的“总”品牌,在服务全区高质量发展中进一步凝聚统战力量,发挥统战优势、彰显统战作为。

拍

流水潺潺,心韵悠悠,落花满庭,暗香盈袖。在江山市廿八都镇浮里村枫溪旁,一家别具风韵的民宿半隐在花木林深处,吸引游客纷纷打卡。

近年来,廿八都镇立足古镇提升与开发实际,以乡情乡愁为纽带,大力推进“三乡人”工程,通过吸引“归乡人”“新乡人”创业,培育“原乡人”兴业,不断塑造新业态,助力打造中高端民宿集聚区,一批中高端民宿纷纷落地“开花”,浮里村、兴墩村成功创建衢州市民宿集聚村,文旅融合发展持续升温。

近年来,廿八都镇紧扣以集镇中心为重点,以浮盖山、长寿兴墩景区为补充的民宿集群发展格局,梳理民宿资源点50多处,盘活老供销社

“三乡人”共筑民宿集聚梦

严璐

等“沉睡资源”10余处。此外,同步更新挖掘民宿业主、新媒体经营者、非遗传承者等人才资源百余人,建立“三乡人”动态名录;推出一批适合“归乡人”“新乡人”特点、有资源优势的民宿项目,靶向招引,促进一批高端民宿落地运营。今年,全镇新建、在建民宿项目7个,投资额约1.5亿元。

围绕“具有历史文化记忆、重现当年繁华景象”民宿群目标,廿八都镇依托党群服务中心创设了“五心讲堂(舒心民宿、放心饮食、欢心购物、养心环境、善心农家)”,邀请具备民宿运营、新媒体运营等才能的“新乡人”“归乡人”为“原乡人”讲授系列课程,鼓励带动“原乡人”民宿业主把文化元素融入空间打造、经营管理,通过

“微改精提”,拓展煮酒论诗、书法拓印等“民宿+”体验,让一批民宿实现提升。目前,全镇共有省级银宿5家、市级精品民宿7家。

为有效推动民宿可持续发展,引导民宿集聚化、品牌化发展,廿八都镇还积极搭建乡贤交流平台,适时召集村党员干部、乡贤、民宿业主等代表开展协商议事活动,通过“精准施策+一站服务”,“一宿一策”帮助民宿协调解决证照办理等问题20余个,营造良好营商环境。

“民宿发展关乎古镇文旅发展,我们将持续为归乡、在乡、来乡创办民宿的乡贤提供更加便捷的服务,营造更加完善的配套环境,持续提升乡贤与家乡共谋发展、共同进步的信心。”廿八都镇相关负责人表示。

山海协作唱响田园牧歌

方争游

梅花鹿100多头,配备民宿、餐厅、垂钓鱼塘、跑马场、艺术空间、婚纱摄影等,年接待游客5万余人次,荣获“省级美丽牧场”称号。家思牧场总经理蒋清全介绍,租赁1号楼后,一楼作为家思牧场展厅,二楼为农产品加工用房,三楼为冷藏中心,四楼为电商直播平台,今年以来牧场新增就业20人。

以家思牧场为核心,新青阳、旭日、溪东、大郡、联盟等5个地域邻近村抱团成立了“田园牧歌”奔富联盟,打造出一条五村联动、总规划面积48平方公里的休闲康养旅游“网红打卡带”。600余亩“低小散”耕地通过机械化作业、科学化管理,变成村集体增收基地,80余名妇女实现家门口就业,150余名村民参与农产品种植与销

售。同时,一期400千瓦光伏发电项目已经建成,村集体经济年增收近20万元;二期实施2000千瓦的“林光互补+渔光互补”光伏发电项目,正在施工中,预计年增收80余万元。

在龙太村村级综合用房里,存放着刚收获的红高粱。“这栋房子帮助村里解决了粮食烘干储藏、油茶加工、来料加工等场所的问题,发挥了很大的作用。”村党支部书记童德茂说。龙太村利用山海协作项目补助资金建设村级综合用房项目,目前,工程主体已完工。“下一步,村里准备购置烘干和榨油等设备,让油茶、笋干等更多的山货走出大山,带动农民增收。同时,鼓励乡贤回归,做大来料加工产业,让更多村民在家门口就业。”童德茂表示。

